

拉攏泰軍 素貼食閉門羹



曼谷示威者拆除政府大樓外的鐵絲網。新華社

泰國反對派領袖、「人民民主改革委員會」(PDR)總幹事素貼昨日提出與軍方見面，稱希望解釋政治改革的方向，爭取軍方支持，但軍方前

晚表明拒絕與素貼見面，以免造成軍方偏幫的假象。總理英祿昨提出邀請所有黨派，後日在曼谷詩麗吉會展中心舉行會談，共尋化解危機的方法，但PDR表示不會參與。

陸軍總司令巴育表示，軍方的共識是拒絕會見素貼，因民眾正分成兩派對立，而軍方處於中間，不會輕舉妄動。泰國軍方過去80年策動18次政變，前總理他信亦是被軍方迫走，故軍方取態被視為素貼能否成功的關鍵。

「人民議會」有法西斯之嫌

素貼昨首次公布「人民議會」的架構，包含300名各界選出的代表，另有100名由PDR委任的專家，着手政治改革工作，所有成員5年內均不得參政。

泰國法政大學法律講師披亞布認為，素貼倡議的「人民議會」可能源自意大利墨索里尼建立的「人民大會」，這種做法最終將意圖帶向西斯獨裁統治。不少泰國學者質疑「人民議會」的民主合法性及監督制約機制，指它可能反令泰國民主倒退。

反對派切斷總理府電力

近千名示威者昨繼續在總理府外示威，後來強行移走防暴鐵絲網，並要求駐守警員撤退但遭拒。為向警方施壓，一批示威者在學生及反對派組織帶領下，切斷了總理府的電力供應，事發時英祿不在辦公室內。

■《曼谷郵報》/泰國《民族報》/路透社/美聯社

鎮壓示威 阿披實控謀殺



阿披實

經法官批准不得離開泰國。

阿披實昨出庭時，有紅衫軍支持者在法院外大叫「殺人犯」，約10名阿披實支持者到場聲援。他在社交網感謝支持者，重申將透過司法系統證明清白。前副總理、目前反對派示威領袖素貼同被控謀殺，他昨沒出庭，已要求法院押後聆訊。

■法新社/《曼谷郵報》

俄國情咨文：不稱霸、不插手別人事務

普京諷美自封大佬



普京步向講台，準備發表國情咨文。美聯社

俄羅斯總統普京昨日在克里姆林宮發表歷來第十份國情咨文，內容涉及經濟發展、軍事、航天科技、民族和解及憲法進程等。普京強調，俄國不謀求成為「企圖侵佔他人利益、強迫別人被保護和教別人怎麼生活的超級強國」，也沒當全球或區域霸權的野心，諷刺美國事事置喙，又以敘利亞及伊朗問題為例，指國際危機不應靠武力解決。

在經濟方面，普京宣布，本世紀優先發展西伯利亞及遠東地區，為此將投放一切資源。他承認俄國經濟疲弱主要由於內部問題，呼籲提高勞動生產力及公共服務效率。

擴開支 打擊避稅

俄國今年經濟增長預料僅1.4%，但普京強調兌現擴大開支的承諾。為了開源，他宣布推出一系列措施打擊離岸公司避稅行為，包括不准離岸註冊的俄企投標國家項目，以及規定所有在俄營運及受益人為俄公民的海外註冊企業，均須向俄政府繳稅。

他引述專家估計，去年有1,110億美元(約8,606億港元)俄國商品及250億美元(約1,938億港元)俄國在海外投資透過離岸渠道進行，意味俄國損失巨額稅收。

研海陸空三基戰略導彈系統

軍事方面，普京指俄國正研發新的海陸空三基戰略導彈系統，同時批評別國發展非核的高精度武器及反導系統，可能令各國制約核武的努力白費，破壞戰略平衡。

前蘇聯加盟共和國烏克蘭中止與歐盟的貿易談判，並恢復與俄對話，觸發烏國反政府示威浪潮。普京稱仍歡迎烏國加入「歐亞經濟聯盟」，隨時準備繼續洽商，他又寄語當地政府及反對派透過政治途徑化解危機。

批評分離主義釀流血衝突

對於境內不同民族間的緊張關係，普京指這是文化及教育政策失敗的結果。他批評所謂的俄國民族主義者及分離主義者，指他們不會放過任何機會發動流血衝突。

■俄新社/《俄羅斯之聲》/路透社

俄副總理：核武回應常規攻擊

近年美國積極發展常規戰略武器，俄羅斯視為巨大安全威脅。俄副總理羅戈津昨日表示，俄國保留受常規武器攻擊時使用核武回擊的權利，又形容核武是「有效的均衡制約」。

俄羅斯數年前已修訂軍事行動原則，容許使用核武，對敵方的首次常規武器打擊進行反擊，今次羅戈津的言論，再次反映俄方對美國常規武器能力的憂慮。羅戈津無特別指明美國，但強調「那些進行常規戰略武器測試」的國家，應記得「當我們受攻擊，毫無疑問會在個別情況下，用核武保衛領土及國家利益。」

美國奧巴馬政府致力發展「常規全球快速打擊」(PGS)計劃，即使用攜帶常規彈頭的洲際導彈或高超音速轟炸機，在一小時內超精準打擊全球任何角落。相反，自蘇聯解體後，俄國常規武器研發滯後，被迫增加依賴核武。羅戈津表示，俄羅斯亦正研發PGS武器，但拒絕透露詳情。

■美聯社

歐盟稱烏克蘭願簽貿易協議

烏克蘭政府早前叫停歐盟貿易談判，歐盟外交專員阿什頓昨日訪問基輔後表示，烏總統亞努科維奇有意與歐盟簽訂貿易及合作協議，並答應釋放被捕示威者。她表示，烏克蘭並非要作出選擇，而是要承認該國可同時與所有鄰國維持友好穩固的關係。

阿什頓昨日結束烏克蘭兩日訪問後發聲明，表示與亞努科維奇及反對派代表等人會面後，各方均認為短期目標是協助找出解決危機的方法，長遠是透過對話互相了解。

烏克蘭警察昨日清場，美國防長哈格爾致電烏克蘭防長列別德夫要求保持克制。美國國務院表示，考慮對烏克蘭實施制裁。俄羅斯專家分析指，華府此舉是虛張聲勢，企圖迫亞努科維奇讓步。

■美聯社/路透社/俄新社

年度「百大思想家」 斯諾登居首



華盛頓民眾上月舉行反監控示威，高舉斯諾登肖像。資料圖片

思想家」，並將斯諾登列於首位。

成最有爭議國際人物

《外交政策》指，監控風波是2013年最重要國際事件，斯諾登能將自己的名字公之於眾，令外界十分驚訝，成為國際關注焦點人物也在情理之中。文章說，雖然斯諾登目前還在俄羅斯避難，但至少兩名記者能有機會獲得他截取的機密文件，更多有關監控的秘密仍很可能繼續公開。文章又稱，斯諾登不僅是監控風波的核心人物，也是2013年度「最有爭議性的國際人物」。

罕有回應 稱護照「有麻煩」

獲俄國庇護後轉趨低調的斯諾登，前日隨即就當選年度「百大思想家」罕有發表聲明，他向《外交政策》致謝，並對自己無法出席相關活動表示歉意，只簡單地說原因是護照「有麻煩」。

斯諾登簡要地回顧過去一年對大規模監控計劃的揭露，指出全球民眾已了解「監控網」是需要解決的問題。他還引用美國開國元勳麥迪遜的話，解釋自己揭露監控計劃的正當性。

■《外交政策》

美將表決飛機上講電話 近半受訪者反對

美國聯邦通訊委員會早前建議，容許乘客在飛機升至1萬呎以上高空使用手機講電話，國會昨日召開聽證會，將於稍後表決是否修例。不過在表決前公布的最新民調顯示，大部分美國人反對廢除這項實行多年的禁令，原因是擔心日後坐飛機時會被迫全程聽他人講電話。

60名議員聯署支持在機上安全使用無線數據，如發短訊、傳電郵和上網，但堅決反對在機上講電話。有議員指出，這可能會因聽不到機組人員指示而造成危險。美聯社/GfK在本月5至9日訪問1,367人，結果顯示48%受訪者反對容許在機上講電話，僅19%支持。過去一年乘搭飛機超過一次的民眾中，有59%表示反對。至於乘搭4次或以上的常客，反對率更高達78%。

■法新社/美聯社

憂「基地」奪物資 美叫停援敘

美國前日暫停向敘利亞北方地區提供裝甲車、夜視鏡、筆記本電腦、高級通訊設備等非致命性物資援助，理由是敘反對派「敘利亞自由軍」奪取親西方「敘利亞自由軍」所屬基地和倉庫，令美方擔心「基地」組織滲入反對勢力。「自由軍」昨批評美軍停援做法草率，且不利於平民安全，呼籲盡快恢復援助。

上月才成立的「伊斯蘭陣線」由敘國主要伊斯蘭武裝派別聯合組成。該陣線與政府軍對抗同時，也日益反對派「自由軍」衝突，與主要反對派「自由軍」突突日益升級，上周六佔領「自由軍」一座儲存美軍援助物資的武器庫，引發美方擔憂。

■美聯社/法新社/路透社

圖獨立 加泰羅尼亞明年公投



加泰羅尼亞獨立支持者去年在巴塞羅那遊行。資料圖片

一直爭取獨立的西班牙加泰羅尼亞自治區，主要分離派政黨昨日達成共識，同意明年11月9日舉行獨立公投。西班牙中央政府隨即反駁指，所謂公投並無法憲依據，當局會阻止公投舉行。自治區政府主席馬斯表示，公投將分別向選民提出兩條問題，第一條是「你是否認為加泰羅尼亞應該成為一個國家？」，第二條則是「若回答是，是否希望這是一個獨立國家？」但他沒有闡釋「國家」與「獨立國家」之間的分別。

西班牙憲法規定，只有中央政府有權發起公投，當局已多次重申不容許加泰羅尼亞公投。馬斯強調，加泰羅尼亞當局仍有時間，與中央政府商討在現有法律框架下公投。民調顯示，支持和反對獨立的加泰羅尼亞人各佔一半。

■法新社/美聯社/路透社